

Отзыв
об автореферате диссертации Дементьева Виталия Сергеевича
**«Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры
населения Псковского региона в XVIII – начале XXI вв.»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная
география (науки о Земле)

Диссертационная работа Дементьева Виталия Сергеевича посвящена изучению пространственно-временной динамики поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в течение последних трех столетий. Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Выявление факторов и географических закономерностей трансформации позволяет определить перспективы развития. Автор справедливо отмечает, что изменения связаны как с государственными преобразованиями, так и с общим ходом социально-экономического развития региона и приводят в том числе к территориальным сдвигам региональной системы расселения. Это вызывает необходимость географического анализа.

В работе предпринята попытка выявить пространственные закономерности трансформации поселенческой, этнической и конфессиональной структуры населения исследуемого региона. Обращено внимание на мелкоселенность системы расселения и приграничность Псковского региона, которые представляют собой важнейшие факторы, влияющие на трансформацию поселенческой, этнической и конфессиональной структуры населения в различные временные интервалы. Кроме того, оценены последствия упразднения в советское время административно-территориальных единиц районного уровня.

Автореферат диссертации имеет логичную структуру, содержит рисунки и картосхемы. Диссертационное исследование опирается на различные методики, используемые не только в географии населения, но и в смежных направлениях, в частности, в культурной и исторической географии. Обращает на себя внимание большой объем использованного эмпирического материала.

По теме диссертации опубликовано 20 печатных работ, в том числе в журналах из перечня ВАК и индексируемых в базах Scopus и Web of Science. Основные положения диссертации прошли апробирование на международных и всероссийских конференциях.

При прочтении автореферата возникли некоторые вопросы и замечания.

1. Можно ли считать выявленные факторы и особенности развития одного (Псковского) региона закономерностями: ведь закономерность – это устойчиво повторяющиеся и регулярные взаимосвязи между явлениями и объектами геопространства. Из автореферата не ясно, применимы ли выявленные закономерности к другим регионам либо периодам.

2. Автор указал, что на трансформацию поселенческой структуры наибольшее влияние оказывает демографический фактор и пограничность (с. 8). Соглашусь, что для современного периода это так. Однако для российских территорий на протяжении длительного времени доминировал административный фактор.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку результатов исследования.

Насколько можно судить по автореферату, диссертационное исследование Дементьева Виталия Сергеевича на тему «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII – начале XXI вв.» представляет собой завершённое научное исследование, выполненное на должном теоретико-методологическом уровне и имеющее практическое значение. Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что цель исследования достигнута, поставленные задачи решены. Диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям, а её автор,

Дементьев Виталий Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (науки о Земле).

Автор отзыва дает свое согласие на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, их дальнейшую передачу и обработку.

Дата

Герасименко Татьяна Ильинична

Sh -

Заведующий кафедрой географии и регионоведения ОГУ, доктор географических наук, профессор

Адрес: 460018, г. Оренбург, пр-т Победы, д. 13;

Тел. 8(3532)37-25-42; e-mail:geo@mail.osu.ru

Сайт: <http://www.osu.ru>

Подпись Татьяны Ильиничны Герасименко удостоверяю

Главный ученый секретарь – начальник
отдела диссертационных советов,
доктор технических наук, профессор



А.П. Фот